

Проблемы армии и пути их решения

Сенькин Анатолий Алексеевич

студент

*Российский Государственный Социальный Университет, факультет социологии
и социального управления, Москва, Россия*

e-mail: anatol87@list.ru

Ещё недавно казалось, что возможность полномасштабной войны сведена к минимуму, как и возможность войны с применением ядерного и других видов оружия массового поражения. Однако события последнего времени показывают рост международной напряжённости: возобновление США программ ПРО и «Звёздные войны», наращивание военного присутствия на ближнем востоке, рост терроризма и локальных вооружённых конфликтов. Именно по этому сейчас, как никогда России требуется боеспособная и высокоэффективная армия. Кроме того, Россия заключила ряд договоров о коллективной безопасности, что так же является потенциальной причиной применения силы.

Вооружённые Силы в основном необходимы как средство обеспечения государственной безопасности, фактор сдерживания мировой напряжённости, отражения локальной агрессии и борьбы с терроризмом.

Проблемы Вооружённых Сил, как тесно связанного с обществом образования должны рассматриваться комплексно. К традиционной группе проблем, на наш взгляд, можно отнести следующие комплексы:

А) проблемы комплектования, которые практически всегда решались на основе призыва людей на военную службу людей почти всех социальных слоёв. Но на сегодняшний день существует проблема недобора призывников, происходит смена системы комплектования с призывной на частично-контрактную систему. Вместе с тем существует недобор и контрактников ввиду низкого престижа военной службы.

Б) проблемы образования и подготовки кадров, которые решались введением обязательной военной подготовки, учреждением военных учебных заведений, в том числе – высших военных учебных заведений. Но на настоящий момент существуют проблемы как подготовки квалифицированных кадров, так и увольнения офицеров.

В) экономического обеспечения, которые решались по-разному, ввиду специфики исторического периода, но почти всегда армия содержалась преимущественно государством. История показывает, что государство никогда не жалело средств на содержание и обеспечение армии. Сегодня экономическая ситуация в Вооружённых Силах стабилизируется, хотя и имеет место нехватка топлива, амуниции, пайков, материальных средств, что влияет на обороноспособность армии и подготовку кадров, из-за низкой оплаты военной службы по контракту и плохих условий в армии пополнение её рядов новыми кадрами затруднено.

Г) проблемы социальной защиты военнослужащих и членов их семей, которые решались через издание законов и указов как обязывающих граждан всячески помогать военным, так и организация специальных заведений (госпитали, пансионаты, приюты и т.п.), выплата пособий и социальные льготы военнослужащим и членам их семей. На настоящий момент остро стоит проблема обеспечения жильём, уровень жизни военнослужащих низок, в некоторых военных городках нет медицинских и образовательных учреждений.

Но уникальным комплексом проблем настоящего периода развития Вооружённых Сил мы считаем проблему низкого престижа военной службы, возникшую как ввиду так называемой «дедовщины», так и под влиянием всех традиционных проблемных комплексов. Проблема «дедовщины» требует скорейшего решения, так как она, на наш взгляд, является главным препятствием на пути к совершенной армии ввиду того, что заинтересованность молодёжи в военной службе низкая в первую очередь ввиду «дедовщины». Это влияет на комплектование армии новыми кадрами, на поступление курсантов в военные высшие учебные заведения, на престиж Вооружённых Сил и

военной службы, а следовательно – международный престиж Вооружённых Сил Российской Федерации. Однако следует помнить, что окончательно искоренить данную проблему не удастся ввиду её особой природы, возможна только минимизация.¹

Все описанные комплексы проблем, на наш взгляд, одинаково негативно влияют на престиж военной службы в современной России.

При сегодняшней политике Министерства обороны по переходу на частично-контрактное комплектование описанные проблемы требуют скорейшего решения, так как, мы считаем, необходимо сначала создать условия для несения службы, потом – комплектовать армию профессиональными военнослужащими. Если благоприятные условия будут созданы, то престиж военной службы по контракту повысится. При замене, например, сержантского состава из призывников профессиональными сержантами исчезнут многие причины возникновения «дедовщины» как явления, что повлечёт за собой приток курсантов в военные высшие учебные заведения и квалифицированных кадров в Вооружённые Силы.

Сегодняшняя армия с её проблемами, на наш взгляд, является отражением современного общества: те же социальные проблемы, болезни и пороки. Необходимость военной социологии обусловлена наличием нерешённых социальных проблем. Вот почему военная социология должна выступить одной из ведущих наук в деле совершенствования и развития Вооружённых Сил Российской Федерации. Данная отрасль социологического знания имеет достаточный потенциал, теоретико-методологическую базу, чтобы, с учётом все специфики, диагностировать социальные проблемы армии и выработать возможные методы их решения, прогнозировать последствия управленческих решений и влиять на их принятие. Необходимо всестороннее социологическое изучение Вооружённых Сил и разработка практических рекомендаций по решению их проблем. Следовательно, военная социология должна иметь статус одной из наиболее важных для безопасности государства наук. Это подтверждается ещё и тем, что в военной доктрине Российской Федерации как одно из основных направлений развития военной организации государства выделено: «повышение эффективности функционирования систем подготовки кадров, военного образования, оперативной и боевой подготовки, воспитания военнослужащих, всех видов обеспечения, а также военной науки».²

Литература

1. Анисимов Н. В., Зиневич А. К. История русской армии: Эпоха Петра Великого 1699-1762. – Чугуев, 1911. – 87, [6] с.
2. Армия России: состояние и перспективы / [Р. Г. Яновский, Ю. И. Дерюгин, В. И. Ковалёв и др.; Под ред. Р. Г. Яновского, Ю. И. Дерюгина]. – М.: ИСПИ 1999. – 286 с.
3. Военная Доктрина Российской Федерации. – М.: Ось-89, 2004. – 31, [1] с.
4. Марченко Н. И. Аномалии воинского коллектива: социально-философские аспекты. – М.: МВИ, 2000. – 271 с.
5. Образцов И. В. Военная социология в России: история, современное состояние и перспективы // Журнал социологии и социальной антропологии.: В 3т. – 1998. – №3. – Т.1. – С. 88-106.
6. www.mil.ru (Министерство обороны Российской Федерации)

¹ См. подробнее об этом: Марченко Н. И. Аномалии воинского коллектива: социально-философские аспекты. – М., 2000

² Военной доктрина Российской Федерации. М., 2004. С. 14.